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ΗΜΔΡΙΓΑ ΓΗΜΟΙΑ ΓΙΑΒΟΤΛΔΤΗ  

για ηην εθαρμογή ηοσ Άρθροσ 14(1)(α) ηης Οδηγίας Πλαίζιο για ηα Ύδαηα 

Λεσκωζία 19/04/2013 

1. ΚΑΛΩΟΡΙΜΑ από ηο Γ/νηη ηοσ ΣΑΤ Γρ. Κσριάκο Κύροσ 

2. ΔΙΗΓΗΗ ΤΝΣΟΝΙΣΡΙΑ ΔΡΓΟΤ κας Παναγιώηας Υαηζηγεωργίοσ, Ανώηερη 

Δκηελεζηικός Μητανικός (ΣΑΤ)  

3. ΔΙΗΓΗΗ κοσ Ανηώνη Ανηωνίοσ, Δκηελεζηικός Μητανικός (ΣΑΤ) 

 

 

4. ΣΟΠΟΘΔΣΗΔΙ ΦΟΡΔΩΝ 

Κλ. Παπάηογλου (Πτθνολογικόσ Σφνδεςμοσ Κφπρου): Ηιτθςε διευκρινιςτικζσ 
ερωτιςεισ επί των παρουςιάςεων. 

Σχετικά με τισ περιοχζσ Natura αναφζρατε ότι είναι 17 τόποι κοινοτικισ ςθμαςίασ 
14 ΗΕΠ και 5 κοινζσ ενϊ είναι πολφ περιςςότερεσ, κάτι που διορκϊςαμε αρκετζσ 
φορζσ. Τελικά τι πζραςε ςτο Σχζδιο διαχείριςθσ; 

Όςον  αφορά τισ εξαιρζςεισ  ξζρουμε ότι θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι (ΕΕ) ζκανε ςχόλια 

για κάποιεσ από τισ περιοχζσ για τισ οποίεσ ηθτικθκαν εξαιρζςεισ. Οι εξαιρζςεισ 
είναι αυτζσ που παρουςιάςατε, τισ οποίεσ θ ΕΕ δζχτθκε, ι αυτζσ που είχαν προτακεί 
ςτο αρχικό ςχζδιο; 

Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Αυτζσ είναι οι περιοχζσ που ενςωματϊκθκαν ςτο 
Σχζδιο του 2010, όπωσ είχε εγκρικεί και είναι αναρτθμζνεσ ςτθν ιςτοςελίδα του 
Τμιματοσ. Εν τω μεταξφ το Τμιμα Περιβάλλοντοσ ανακεωρεί τα ςτοιχεία αυτά.  

Όςον αφορά ςτισ εξαιρζςεισ, αναφερόμαςτε ςε εκείνεσ που περιλαμβάνονται ςτο 
Σχζδιο Διαχείριςθσ τθσ Κφπρου. Με βάςθ τθν Οδθγία μπορείσ να ζχεισ εξαίρεςθ είτε 
γιατί το κόςτοσ για να κάνεισ οριςμζνα μζτρα είναι δυςανάλογο, είτε γιατί πρόκειται 
για νζα τροποποίθςθ, π.χ. νζο φράγμα, είτε γιατί απαιτείται μεγαλφτερο χρονικό 
διάςτθμα, είτε γιατί δεν υπάρχει διακζςιμθ τεχνικι λφςθ. Εμείσ ωσ Κφπροσ, τθν τότε 

περίοδο, επικαλεςτικαμε μόνο τισ δυο τελευταίεσ εξαιρζςεισ. Δεν 
προγραμματίηαμε τότε να κάνουμε φράγματα για να επικαλεςτοφμε το άρκρο 4.7. 
Πικανόν ςτον 2ον κφκλο αν προχωριςουμε με το φράγμα τθσ Σουςκιοφ να το 
βάλουμε ςαν εξαίρεςθ  με βάςθ το άρκρο 4.7.  Στθν ζκκεςθ αξιολόγθςθσ του 
Σχεδίου Διαχείριςθσ, θ οποία είναι αναρτθμζνθ ςτθν ιςτοςελίδα του ΤΑΥ υπάρχουν 

Οι ειζηγήζεις είναι αναρηημένες ζηην ιζηοζελίδα ΣΑΤ 
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οι παρατθριςεισ που ζχει κάνει θ  ΕΕ ςε ςχζςθ με το Σχζδιο. Στο τζλοσ θ Επιτροπι 

καταλιγει ςε ςυςτάςεισ. Το μόνο ςχόλιο που κάνει ςε ςχζςθ με τισ εξαιρζςεισ είναι 
για το άρκρο 4.7, για τισ νζεσ τροποποιιςεισ, και ρωτά, αν δεν υπάρχουν νζα ζργα, 
νζεσ τροποποιιςεισ και δεν το χρθςιμοποιιςαμε; Αν μπείτε ςτο WISE (Water 
Information System for Europe) όπου υπάρχουν οι αξιολογιςεισ όλων των χωρϊν 
κα δείτε ότι αυτό το ςχόλιο το επαναλαμβάνει για όλεσ τισ χϊρεσ. 

Ι. Παπαιακώβου (ΣΑΛΑ):  Στουσ πίνακεσ των ομάδων εργαςίασ 2 και 3, όπου 
φαίνεται θ κεντρικι ομάδα και οι επαρχιακζσ ομάδεσ, φαίνεται ότι θ κεντρικι 
ομάδα φορζων είναι πολυπλθκισ και δεν ξζρω αν μπορεί να λειτουργιςει. 
Συμμετζχουν ςτθν πρϊτθ κατθγορία κατά κφριο λόγο κυβερνθτικά τμιματα, από 
τον ιδιωτικό τομζα ςυμμετζχουν 3 φορείσ αν δεν ζχω λάκοσ. Εκείνο που παρατθρϊ 
είναι ότι τα Συμβοφλια Αποχετεφςεων και τα Συμβοφλια Υδατοπρομικειασ παρόλο 
ότι είναι ςθμαντικοί φορείσ ςυμμετζχουν μόνο ςτο επαρχιακό και το οποίο κα 
εκπροςωπείται από ότι αντιλαμβάνομαι ςτθν κεντρικι ομάδα. Όμωσ ο εκπρόςωποσ 
τθσ επαρχιακισ ομάδασ δεν είναι γνωςτό ποίοσ κα είναι γιατί κα είναι αποτζλεςμα 
απόφαςθσ φαντάηομαι. Ζχω τθν άποψθ ςτθν κεντρικι ομάδα φορζων θ 
εκπροςϊπθςθ να γίνει με βάςθ τθν  κατθγορία φορζων, διότι αν κα είναι μόνο τα 
κυβερνθτικά τμιματα, ουςιαςτικά δεν κα λθφκοφν υπόψθ και το ζχουμε εντοπίςει 
και άλλεσ φορζσ οι απόψεισ ι κάποιεσ κζςεισ των φορζων οι οποίοι είναι 
ςθμαντικοί παίκτεσ ςτο νερό όπωσ ζχω προαναφζρει. Αυτό νομίηω να μθν γίνει 
ξανά, ιταν ζνα κενό το οποίο είχε πάλι εντοπιςτεί και τθν περαςμζνθ φορά και δεν 
είχε αλλάξει. Αν ο ςτόχοσ είναι αυτι θ διαβοφλευςθ να είναι πιο αντιπροςωπευτικι 
και πιο αποτελεςματικι, νομίηω αυτι τθ φορά πρζπει να λθφκεί υπόψθ θ 
παρατιρθςθ αυτι. 

Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Ζχετε δίκαιο και εμείσ κζλουμε να είναι πιο 
αντιπροςωπευτικι.  Ζχουμε ιδθ λάβει απαντθμζνο ερωτθματολόγιο από το 
Συμβοφλιο Υδατοπρομικειασ Λάρνακασ που εντοπίηει ότι τα Συμβοφλια 
Υδατοπρομικειασ και τα ΣΑΛ δεν εκπροςωποφνται ςτθν κεντρικι ομάδα και γίνεται 
ειςιγθςθ να ςυμμετάςχει ο εκπρόςωποσ που ενδεχομζνωσ να είναι το άτομο που 
ςυμμετάςχει ςτθν Συμβουλευτικι Επιτροπι Διαχείριςθσ Υδάτων τθν ΣΕΔΥ.  Ζχετε 
κάποιο εκπρόςωπο κοινό  που ςυμμετάςχει ςε αυτι τθν επιτροπι, κα κζλατε να 
είναι το άτομο που κα ςυμμετάςχει ςτθν κεντρικι ομάδα ι κζλετε να το δείτε 
μεταξφ ςασ. Μπορείτε να το ςκεφτείτε και να μασ ενθμερϊςετε.  

Ι. Παπαιακώβου (ΣΑΛΑ): Υπάρχουν δφο εκπρόςωποι, ο ζνασ από τα ΣΥΛ και ζνασ 
από τα ΣΑΛ, και ίςωσ να είναι μια λφςθ χωρίσ να μπορϊ εγϊ τϊρα να βάλω 
οποιαδιποτε κζςθ.                      

Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Μπορείτε να ορίςετε άλλον εκπρόςωπο αφοφ 
ςυνεννοθκείτε μεταξφ ςασ αλλά αντιλαμβάνεςτε ότι όταν είναι πολυπλθκισ θ 
ομάδα μπορεί να μθν είναι ευζλικτθ. Προςπάκεια μασ είναι να τθ διατθριςουμε 
ςτα ελάχιςτα δυνατά μζλθ οφτωσ ϊςτε να μπορεί να είναι ευζλικτθ γι’ αυτό 
ειςθγθκικαμε αυτοφσ τουσ φορείσ. Σε περίπτωςθ που ζχουμε  ζνα ςθμαντικό κζμα 
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που αφορά κατά κφριο λόγο τα ΣΑΛ π.χ. μπορεί να ζρκει κάποιοσ  εκπρόςωποσ ςτθν 
κεντρικι ομάδα. Απλά αυτά είναι τα άτομα που κα ξζρουν ότι κα δουλεφουν για τθν 
κεντρικι ομάδα και από εκεί και πζρα βεβαίωσ είναι ανοικτι ανάλογα με τθν 
κεματικι που κα ςυηθτείται κάκε φορά να ζρκουν και άλλα άτομα. Συμφωνϊ, να 
υπάρχει άτομο και από τα ΣΑΛ και από τα ΣΥΛ ςτθν κεντρικι και αν ςυμφωνείτε με 
αυτι τθν ειςιγθςθ τθσ Λάρνακασ μποροφμε να τθν υιοκετιςουμε, διαφορετικά 
περιμζνουμε από εςάσ να ςυναντθκείτε μεταξφ ςασ και να αποφαςίςετε. 

Ι. Παπαιακώβου (ΣΑΛΑ): Κα το διαβουλευτοφμε και κα ςασ ενθμερϊςουμε ςε λίγεσ 
μζρεσ. 

Γ. Ιωαννίδου (ΣΑ Λάρνακασ): Κα ικελα να ειςθγθκϊ εάν μποροφν και τα οικεία 
δθμαρχεία τθσ επαρχίασ να ςυμμετάςχουν ςτισ επαρχιακζσ ομάδεσ αντί να γίνεται 
διαβοφλευςθ όπωσ είχατε πει ςε ζνα, νομίηω κα γίνεται διαβοφλευςθ με τα 
δθμαρχεία. Επειδι τα δθμαρχεία εμπλζκονται και ςτισ παραλίεσ, τοπικά άμεςα,  
υπάρχουν και κοινότθτεσ που ζχουν παραλίεσ αλλά και με άλλα ςχζδια όπωσ θ 
απόρριψθ των όμβριων υδάτων, ςχζδια για πλθμφρεσ και άλλα κζματα που 
άπτονται των κεμάτων που αςχολείται το ςυγκεκριμζνο ςχζδιο δράςθσ. 

Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Είναι πολφ καλι ειςιγθςθ και κα μποροφςαν να 
ςυμμετάςχουν. Αν μια επαρχία όμωσ ζχει πολλά δθμαρχεία ίςωσ να μθν είναι 
εφκολο να ζρχονται ςτισ ςυνεδριάςεισ όλοι. Επειδι όμωσ από τθν πείρα μασ από 
τθν προθγοφμενθ διαβοφλευςθ δεν ζρχονται ςτισ ςυνεδριάςεισ όλοι, μπορεί  να 
ζρχεται ο μιςόσ αρικμόσ, κα τουσ προςκζςουμε όπωσ προςκζςαμε και τα 
επαρχιακά του Τμιματοσ Πολεοδομίασ. Είναι πολφ ςθμαντικοί αυτοί οι φορείσ τϊρα 
ςτο 2ο Σχζδιο Διαχείριςθσ. Μια βαςικι ςφςταςθ για όλα τα κράτθ μζλθ είναι ότι 
πρζπει να ολοκλθρϊςουμε τισ τομεακζσ πολιτικζσ, όπωσ είναι οι χριςεισ γθσ, οι 
πολεοδομικζσ ηϊνεσ κτλ, μαηί με το Σχζδιο Διαχείριςθσ. Άρα είναι πολφ ςθμαντικό 
να ζχουμε τισ απόψεισ αυτϊν των φορζων και να ςυντονιηόμαςτε ςτα μζτρα που κα 
πάρουμε.  

Ε. Θεοπζμπτου (ΕΤΕΚ): Επειδι ζχετε εντοπίςει ότι ςτθν 1θ Διαβοφλευςθ ζνασ από 
τουσ λόγουσ γιατί δεν επζτυχε ςτο 100% ιταν και θ ζλλειψθ πολιτικισ βοφλθςθσ, 
νομίηω ότι είναι ςθμαντικό από ενωρίσ να καλλιεργθκεί πόςο ςθμαντικό είναι να 
επιτευχκοφν οι ςτόχοι ςε μεγαλφτερο ποςοςτό και να μθν περιμζνουμε το 2015 
όταν κα πάει ςτο Υπουργικό να δϊςουμε τθν ευχζρεια ςτουσ πολιτικοφσ να το 
κουρζψουν. 

Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Ζχετε απόλυτο δίκαιο δυςτυχϊσ και ςτον 1ον κφκλο και 
τϊρα καλοφμε πάντα τθν Επιτροπι Περιβάλλοντοσ τθσ Βουλισ, όπωσ και  τισ άλλεσ 
Επιτροπζσ, δθλαδι πάντα καλοφμε και τουσ βουλευτζσ. Ουδζποτε ζχουν 
παρευρεκεί εκτόσ από τον κο Περδίκθ που ιρκε ςτισ αρχζσ ςτισ ςυναντιςεισ ςτο 
προθγοφμενο, δεν ιρκε κανζνασ από αυτζσ τισ Επιτροπζσ που εκεί λαμβάνονται 
πολιτικζσ αποφάςεισ. Εάν πιςτεφετε ότι υπάρχει κάποιο μζτρο πίεςθσ για να  τουσ 
υποχρεϊςουμε πζςτε μασ το ευχαρίςτωσ να το ακοφςουμε. 
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Ε. Θεοπζμπτου (ΕΤΕΚ): Μςωσ μικρζσ περιλιψεισ τθσ ΟΠΥ να αποςτζλλονται ςτισ 
Επιτροπζσ. 

Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Ευχαρίςτωσ να τισ ςτζλλουμε, ελπίηω να τισ λαμβάνουν 
υπόψθ και να τισ διαβάηουν και να ευαιςκθτοποιθκοφν. 

Κλ. Παπάηογλου (Πτθνολογικόσ Σφνδεςμοσ Κφπρου): Κα  ικελα να δθλϊςω τθ 
κζλθςθ του Πτθνολογικοφ να ςυμμετάςχει ςτθν κεντρικι επιτροπι ςαν μθ 
Κυβερνθτικι Οργάνωςθ. Επειδι όταν ξεκινιςατε τθ διαβοφλευςθ το 2007 εμείσ δεν 
ιμαςταν τόςο δραςτιριοι, ωςτόςο μετά δραςτθριοποιθκικαμε, μου είχατε πει τότε 
ότι ιρκαμε αργά ςτο παιχνίδι. Τϊρα όμωσ είμαςτε από τθν αρχι και κα κζλαμε να 
μποφμε ςτθν κεντρικι επιτροπι. 

Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Το Ταμείο Κιρασ είναι ςτθν κεντρικι επιτροπι. 
Χαιρόμαςτε που υπάρχει το ενδιαφζρον αλλά ςτθν κεντρικι επιτροπι υπάρχει 
εκπρόςωποσ των περιβαλλοντικϊν οργανϊςεων. Ζχουμε ιδθ ςχόλιο από μια άλλθ 
περιβαλλοντικι οργάνωςθ θ οποία ζρχεται με καλζσ ειςθγιςεισ και λζει ότι πολλζσ 
περιβαλλοντικζσ οργανϊςεισ μπορεί να μθν εκφράηονται από τθν ομοςπονδία. Από 
τθν άλλθ είςαςτε μικροί οργανιςμοί και δεν ζχετε πόρουσ και ειςθγοφνται ότι κα 
μποροφςαν μζςω γραπτϊν ςχολίων, εξάλλου και θ Οδθγία  κεωρεί βαςικό 
ςυςτατικό τθσ τα γραπτά ςχόλια, μζςω email να τοποκετιςτε και να παίρνετε κζςθ. 
Εάν αυτό ςασ ικανοποιεί και εςάσ είναι ευχισ ζργο. Εάν επικυμείτε τόςο πολφ να 
είςαςτε ςτθν κεντρικι ομάδα και ςασ ςυμπεριλάβουμε, μπορεί  να  κεωρθκεί από 
τισ άλλεσ περιβαλλοντικζσ ομάδεσ / οργανϊςεισ ότι κάνουμε διάκριςθ. Κα 
μποροφςατε όμωσ να ςυμμετάςχετε ςτισ επαρχιακζσ ομάδεσ εργαςίασ και να 
είςαςτε δραςτιριοι. 

Κλ. Παπάηογλου (Πτθνολογικόσ Σφνδεςμοσ Κφπρου): Είμαςτε Παγκφπρια  
οργάνωςθ και κζλουμε να ςυμμετάςχουμε. Είμαςτε θ μεγαλφτερθ οργάνωςθ αυτι 
τθν ςτιγμι ζχουμε 10 άτομα μόνιμο προςωπικό και δεν είμαςτε μζλθ τθσ 
Ομοςπονδίασ και αυτό το ζχω κζςει πολλζσ φορζσ και ςτο τμιμα Περιβάλλοντοσ, 
γιατί ζχει μπει ςτο Νόμο θ Ομοςπονδία δυςτυχϊσ δεν είμαςτε μζλθ και δεν μασ 
εκπροςωποφν, οπότε κζλουμε να είμαςτε εμείσ.  

Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Εμείσ βεβαίωσ κζλουμε να βλζπουμε τζτοιο 
ενδιαφζρον. Κα το εξετάςουμε και για να μθν παρεξθγθκοφμε δεν μπορϊ να ςασ 
πω τϊρα ςίγουρα ότι κα είςαςτε. κα δοφμε ποιεσ άλλεσ περιβαλλοντικζσ 
οργανϊςεισ κα ενδιαφερκοφν και ςε περίπτωςθ που δεν ενδιαφερκοφν άλλεσ 
ευχαρίςτωσ να ςυμμετάςχετε, κα επικοινωνιςουμε με email.  

Γ. Γιάγκου (Διμοσ Αγλαντηιάσ): Δεν ζχω υπόψθ μου για τον 1ον κφκλο, αλλά  εξ 
όςων γνωρίηω ο Διμοσ μασ δεν ζχει ςυμμετάςχει. Όμωσ ςτισ επαρχιακζσ ομάδεσ 
φορζων που περιλαμβάνεται θ τοπικι αυτοδιοίκθςθ και ςυμμετάςχει ο 
εκπρόςωποσ  Ζνωςθσ Διμων επαρχίασ κλπ, εμείσ ςαν απλόσ Διμοσ πωσ μποροφμε 
να βοθκιςουμε ςτθν όλθ προςπάκεια, να γίνει εκλογι από τθν Ζνωςθ Διμων του 
ατόμου που κα εκπροςωπεί ςτο επαρχιακό ι ςτο κεντρικό φορζα; Απλά 
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ενθμερϊςτε μασ για να μποροφμε και εμείσ να ενθμερϊςουμε τουσ δθμοτικοφσ 
ςυμβοφλουσ.    

Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Οι ομάδεσ εργαςίασ δεν κα δθλωκοφν ςιμερα αφοφ 
κα δραςτθριοποιθκοφν ςτο τζλοσ του χρόνου που όπωσ είπαμε κα ξεκινιςει θ 
δεφτερθ διαβοφλευςθ που κα είναι επί των ςθμαντικϊν ηθτθμάτων διαχείριςθσ των 
υδάτων. Τον Οκτϊβρθ κα ςτείλω επιςτολζσ ςτουσ διάφορουσ φορείσ που κα 
ςυμφωνιςουμε ότι κα βρίςκονται ςτισ διάφορεσ ομάδεσ εργαςίασ για να ορίςουν 
άτομο. Όπωσ ζγινε και τθν προθγοφμενθ φορά, ςυνικωσ ςτζλλουμε ςτθν Ζνωςθ 
Διμων και Ζνωςθ Κοινοτιτων επιςτολι για να ορίςουν εκπρόςωπο. Με βάςθ τισ 
εςωτερικζσ τουσ διεργαςίεσ που δεν γνωρίηουμε αποφαςίηουν να ςτείλουν κάποιο 
άτομο. Μςωσ εςείσ κα πρζπει να δθλϊςετε το ενδιαφζρον ςασ ςτθν Ζνωςθ Διμων. 

Ι. Χατηθβαρνάβασ (ΕΒΕ Αμμοχώςτου): Μασ είπατε ότι ολόκλθρθ θ Κφπροσ είναι μια 
λεκάνθ απορροισ. Να ρωτιςω πωσ εμπλζκονται τα κατεχόμενα και οι 
Τουρκοκφπριοι; Δθλαδι μποροφμε να κάνουμε μια δουλειά χωρίσ τθν ςυμμετοχι 
τουσ; Μποροφμε να ξεκινοφμε κάτι και αυτοί να το καταςτρζφουν; 

Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Με βάςθ τθν Συνκικθ Προςχϊρθςθσ τθσ Κυπριακισ 
Δθμοκρατίασ ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ  για τισ περιοχζσ οι οποίεσ δεν είναι κάτω από 
τον ζλεγχο τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ, εν ολίγοισ τα κατεχόμενα, αναςτζλλεται θ 
εφαρμογι τθσ Οδθγίασ. Άρα δεν μασ εμποδίηει να προχωροφμε εμείσ. Βεβαίωσ 
επθρεάηονται οι περιοχζσ που γειτνιάηουν που προςπακοφμε μονομερϊσ να τισ 
προςτατεφςουμε. Όμωσ δεν μποροφμε να κάνουμε και αλλιϊσ, εμείσ είμαςτε μζλοσ 
τθσ  Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και οφείλουμε να εκτελοφμε τισ υποχρεϊςεισ μασ.               

Ι. Χατηθβαρνάβασ (ΕΒΕ Αμμοχώςτου): Να κάνω μια ειςιγθςθ. Πιςτεφω ότι οι 
κοινότθτεσ που γειτνιάηουν που ζχουν ςτα εδάφθ τουσ ποταμοφσ, λίμνεσ ι 
υδατοφράκτεσ πρζπει να ζχουν πολφ καλι ενθμζρωςθ. Να πάμε επιτόπου να 
ενθμερϊςουμε τισ τοπικζσ αρχζσ αλλά και τουσ πολίτεσ,  να ευαιςκθτοποιθκοφν και 
να ςυμμετζχουν ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και τθν καλφτερθ διαχείριςθ 
των υδάτων.Οι άνκρωποι αυτοί είναι εκεί όλθ μζρα,  βόςκουν τα κοπάδια τουσ 
ζχουν τισ αγελάδεσ τουσ, ζχουν κτθνοτροφικζσ περιοχζσ, πρζπει να τουσ 
διαφωτίςουμε και να τουσ κάνουμε πιο ενεργοφσ ςε αυτι τθν διαδικαςία. 
Ευχαριςτϊ. 

Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Είναι καλι θ παρατιρθςθ ςασ αλλά αντιλαμβάνεςτε 
ότι εμπεριζχει ψθλό κόςτοσ για τουσ κυβερνθτικοφσ υπαλλιλουσ για να 
ενθμερϊςουν όλουσ επί τόπου. Εκείνο που κάναμε τθν προθγοφμενθ φορά ιταν  
ειδικζσ ςυναντιςεισ με τουσ κοινοτάρχεσ οι οποίοι ωσ τοπικι αυτοδιοίκθςθ ζχουν 
άμεςθ επαφι με αυτό τον κόςμο. Ενθμερωτικά, όταν κάναμε τθν ςυγκζντρωςθ ςτον 
Αςτρομερίτθ ζλαβαν μζροσ 120 κοινοτάρχεσ,  ιταν μεγάλθ επιτυχία και όντωσ 
ενθμερϊκθκαν και ιρκαν με απόψεισ. Θ ουςία είναι ότι και αυτοί πρζπει να 
πθγαίνουν ςτθν κοινότθτα τουσ και να ενθμερϊνουν τουσ κατοίκουσ. Το άλλο 
πράγμα που κάναμε τθν προθγοφμενθ φορά αλλά ιταν δαπανθρό και δεν κα το 
ξανακάνουμε, ιταν ότι ςτείλαμε μζςω εφθμερίδων ενθμερωτικά τρίπτυχα και 



[ΠΡΑΚΣΙΚΑ ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΝΑΝΣΗΗ ΥΟΡΕΩΝ –ΛΕΤΚΩΙΑ 19/04/2013] 

6 

 

ερωτθματολόγια ςτο ευρφτερο κοινό. Θ ανταπόκριςθ ιταν πενιχρι και το κόςτοσ 
δεν αξίηει τον κόπο. Επομζνωσ, αποφαςίςαμε ςτον 2ο κφκλο διαχείριςθσ να 
επικεντρωκοφμε περιςςότερο ςτουσ φορείσ που ζχουν ουςιαςτικό λόγο και ρόλο. 
Βεβαίωσ όλοι κα ενθμερϊνονται και οι θμερίδεσ που κα κάνουμε κα είναι ανοικτζσ 
για το κοινό, οφτωσ ι άλλωσ τισ ανακοινϊνουμε μζςω εφθμερίδων και όποιοσ κζλει 
μπορεί να παρευρεκεί. 

Γ. Δθμθτρίου (ΣΥ Λευκωςίασ): Ποία είναι αυτά τα κριτιρια των φορζων είτε ςε 
κεντρικό επίπεδο είτε ςε επαρχιακό; Το αντικείμενο τθσ ςυηιτθςθσ μασ είναι τα 
φδατα μιπωσ τα κριτιρια είναι ανάλογα με τθν διλωςθ ενδιαφζροντοσ ι είναι 
ςφμφωνα με το αντικείμενο που αςχολείται ο κακζνασ; Κα ιταν καλά να 
ξεκακαρίςουμε για να βάλουμε και εμείσ τουσ δικοφσ μασ ςτόχουσ. Είτε αν κα είναι 
εκπροςϊπθςθ ανά ςυμβοφλιο ι αν κα είναι ανά αντικείμενο, κα ιταν καλά να το 
γνωρίηουμε.  

Ζχουμε δει τθν ΟΕΒ ζχουμε δει κάποιουσ άλλουσ φορείσ που μπορεί να ζχουν 
κάποιο άλλο αντικείμενο με τα φδατα άλλα δεν είναι το μόνο τουσ αντικείμενο.  

 Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Αντιλαμβάνεςτε ότι το κζμα τθσ προςταςίασ των 
νερϊν είναι ευρφτερο. Προςπακιςαμε και ομαδοποιιςαμε διάφορουσ φορείσ για 
να ζχουν μια εκπροςϊπθςθ ςτθν κεντρικι ομάδα ϊςτε να είναι ευζλικτθ. Από τα ΣΥ 
μπορεί να ζρκει ζνασ εκπρόςωποσ διότι λίγο πολφ τα ΣΥ ζχουν ομοιόμορφα 
προβλιματα, το  ίδιο και τα ΣΑ. 

Όςον αφορά τθν ΟΕΒ, ωσ βιομθχανικόσ κλάδοσ, μπορεί να ρυπαίνει περιςςότερο. 
Εμείσ  προςπακιςαμε να ςυμπεριλάβουμε φορείσ που κα μποροφν να μασ 
βοθκιςουν ανάλογα με τισ πιζςεισ που αντιμετωπίηουμε, να εντοπίςουμε τισ 
επιπτϊςεισ και να αποφαςίςουμε τι μζτρα κα πάρουμε. Δθλαδι αν εμείσ 
αποφαςίςουμε ζνα μζτρο που θ ΟΕΒ κα διαφωνεί κάκετα, δεν μπορεί να μθν τουσ 
λάβουμε υπόψθ, γι αυτό είναι καλφτερα να ςυμμετάςχουν από τθν αρχι. Λίγο πολφ 
για τα ΣΥ και τα ΣΑ επειδι, να μου επιτραπεί να πω, υπάρχει και μια επικάλυψθ με 
το Τμιμα Υδάτων, μποροφμε όπωσ ςασ είπα, να βάλουμε ζνα τθσ ΣΕΔΥ ι όποιο 
πείτε εςείσ, ζνα από τα ΣΥ και ζνα από τα ΣΑ ευχαρίςτωσ. Αλλά δεν υπιρχε ο 
αυτοςκοπόσ να ςασ εξαιρζςουμε, δεν υπιρχε κάποιοσ ςυγκεκριμζνοσ λόγοσ. Τα 
κριτιρια ιταν να διατθριςουμε μικρι τθν κεντρικι ομάδα για να προςπακιςουμε 
να ανταποκρίνεται ςτισ πιζςεισ και επιπτϊςεισ, όςο πιο ευζλικτα γίνεται ςτα ςτενά 
χρονικά περικϊρια που υπάρχουν. 

Ν. Αντωνίου (Τμιμα Περιβάλλοντοσ): Για τθν ομαλι ετοιμαςία του 2ου Σχεδίου 
Διαχείριςθσ γνωρίηοντασ ότι χκεσ λάβαμε email από τισ Βρυξζλλεσ ότι ζχει 
ςυμφωνθκεί το κείμενο τθσ τροποποίθςθσ τθσ Οδθγίασ για τισ ουςίεσ 
προτεραιότθτασ, θ οποία είναι θ Οδθγία με  τθν οποία αξιολογοφνται τα 
επιφανειακά νερά. Θ νζα τροποποίθςθ αλλάηει πάρα πολλά πράγματα ςτθν Οδθγία 
όπωσ τθν είχαμε γνωρίςει μζχρι ςιμερα, μπαίνουν νζεσ ουςίεσ, αλλάηουν ςτο ποφ 
κα μετροφνται οι ουςίεσ πλζον ςτα νερά ι ςτουσ ηϊντεσ οργανιςμοφσ, ιηιματα, 
μπαίνουν νζεσ προκεςμίεσ χρονικζσ και ζτςι κα ικελα τα αρμόδια κρατικά τμιματα 
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που ςυμμετζχουν ςτθν εφαρμογι τθσ ςυγκεκριμζνθσ Οδθγίασ όπωσ εγκαίρωσ 
βρεκοφν για να ςυηθτιςουν γιατί εκτιμϊ ότι υπάρχει μια δυςκολία να 
εφαρμόςουμε τθ νζα Οδθγία με τα χρονοδιαγράμματα που υπάρχουν. 

Απ. Π.Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Ζχεισ απόλυτο δίκαιο και ιδθ υπάρχει  θ πρόκεςθ να 
γίνει μια ςφςκεψθ ςτο ΤΑΥ με όλα τα εμπλεκόμενα τμιματα για να ςυηθτθκεί αυτό 
το κζμα, όπωσ είπεσ και εςφ αφοφ μόλισ εχκζσ ανακοινϊκθκε, χρειάηεται ίςωσ μια 
εβδομάδα για  να ςυντονιςτοφν τα τμιματα και να δοφμε πωσ προχωροφμε. 

Φ. Λευκάτθσ (Διμοσ Λατςιών): Επειδι όπωσ είπε και ο ςυνάδελφοσ 
προθγουμζνωσ, χωρίσ να γνωρίηω ςε ποιο βακμό ιμαςταν οι Διμοι εμπλεκόμενοι,  
είχαμε επικοινωνιςει αρκετζσ φορζσ, ςχετικά με το κεφάλαιο μελζτεσ ςε  ςχζςθ με 
τουσ ποταμοφσ για τα όμβρια φδατα, ζτςι όπωσ το αντιλαμβάνομαι για να είναι 
ουςιαςτικι θ διαμόρφωςθ των ειςθγιςεων με ςκοπό να καλυφκοφν οι ςτόχοι, κα 
πρζπει να υπάρχουν ςωςτά δεδομζνα. Ζχετε ζνα πλάνο βάςει του οποίου μποροφν 
παράλλθλα να ετοιμαςτοφν  ςυγκεκριμζνεσ κζςεισ και προτάςεισ είτε διατιρθςθσ 
είτε προςταςίασ είτε οτιδιποτε άλλο ςε ςχζςθ και με το κζμα πολεοδομία;                                

Απ. Μ. Παναρζτου (ΤΑΥ): Ιδθ ενθμερϊκθκε το Υπουργείο Εςωτερικϊν και οι 
πολεοδομικζσ αρχζσ ςε ςχζςθ με το τρόπο και τα κριτιρια προςταςίασ των 
υδατορεμάτων. Όςον αφορά τα όμβρια θ ςυμβολι μασ είναι ςτο επίπεδο των  
υδατορεμάτων, δθλαδι θ διαχείριςθ όμβριων ςε αναπτφξεισ αφορά τισ τοπικζσ 
αρχζσ και τισ πολεοδομικζσ αρχζσ. 

Φ. Λευκάτθσ (Διμοσ Λατςίων): Μςωσ δεν είναι τθσ ςτιγμισ για να λυκεί αλλά να πω 
τι ακριβϊσ είναι το ηιτθμα.  Γίνεται μια ανακεϊρθςθ ενόσ τοπικοφ ςχεδίου, 
εντάςςεται μια περιοχι ςτο όριο ανάπτυξθσ .Εκεί δεν υπάρχει ςυγκεκριμζνο οφτε 
ςε τοπογραφικό επίπεδο οφτε και ςε φυςικό επιτόπου θ ςυγκεκριμζνθ ροι των 
υδάτων αλλά κα πρζπει να ςχεδιαςτεί να μελετθκεί για να εφαρμοςτεί ζνα 
ςυγκεκριμζνο πλάνο. Οπόταν ςτον ςυγκεκριμζνο αιτθτι που κα κάνει πχ 50 
οικόπεδα, ξαφνικά ςε μια περιοχι κα πρζπει να επιβλθκοφν ςυγκεκριμζνοι όροι 
διοχζτευςθσ των όμβριων υδάτων που διοχετεφονται μετά ςε ζνα υφιςτάμενο 
ποταμό ο οποίοσ ζχει ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά που αντιςτοιχεί ι όχι ςτισ 
ανάγκεσ. Αυτά τα πράγματα πρζπει να είναι δεδομζνα για να μπορεί αυτι θ 
επιτροπι, επειδι είναι διαςφαλιςμζνθ θ λειτουργία του από εκεί και πζρα μπαίνω 
και ςτο 2ο επίπεδο που είναι θ προςταςία, που είναι θ διαςφάλιςθ κλπ. 

Απ. Μ. Παναρζτου (ΤΑΥ): Θ ειςιγθςθ του ΤΑΥ είναι να δθμιουργθκεί και ςε όλεσ τισ 
περιοχζσ να υπάρχει Master Plan για διοχζτευςθ των όμβριων άρα είναι κάτι που 
δεν αφορά το τμιμα. Το Τμιμα Αναπτφξεωσ Υδάτων ωσ ο υπεφκυνοσ φορζασ 
προςταςίασ των υδάτων αςχολείται με τθν προςταςία των υδατορεμάτων και ζχει 
ιδθ κζςει κριτιρια ςε προκαταρτικό επίπεδο, τα οποία ακόμα ςυηθτοφνται αλλά οι 
βάςεισ υπάρχουν. Τα κριτιρια αυτά ςτζλλονται ςε οποιαδιποτε προςπάκεια 
ανακεϊρθςθσ τοπικϊν ςχεδίων και ςε οποιαδιποτε διλωςθσ πολιτικισ. Άρα 
υπάρχει βάςθ, το πϊσ εςείσ κα διαχειριςτείτε ςαν τοπικζσ αρχζσ τα όμβρια ςασ 
είναι διαφορετικό κζμα. 
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Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Αυτό το κζμα είναι λεπτομζρεια για τθν διαβοφλευςθ 
και μπορείτε να το λφςετε είτε κατ’ ιδίαν είτε ςε άλλεσ ςυναντιςεισ ομάδων. Οφτωσ 
θ άλλωσ  κα αντιμετωπιςτοφν και ςτο Σχζδιο Διαχείριςθσ Πλθμμφρασ, ςτο οποίο 
αναφζρεται παρά το Σχζδιο Διαχείριςθσ Λεκάνθσ Απορροισ Ποταμοφ το οποίο 
ςυηθτοφμε ςιμερα. 

Ι. Παπαιακώβου (ΣΑΛΑ):  Συμφωνϊ ότι δεν είναι του παρόντοσ, υπάρχουν πολλά 
που μποροφν να λεχκοφν για τα όμβρια, όμωσ επειδι μασ αρζςει να λζμε εφθχα 
λόγια ςτθν τελευταία ανακεϊρθςθ των τοπικϊν ςχεδίων εμείσ, ωσ ΣΑΛΑ, είχαμε 
υποβάλει κζςεισ και απόψεισ οι οποίεσ αγνοικθκαν παντελϊσ, ζτςι προσ 
ενθμζρωςθ. Πρζπει το τμιμα ςασ αφοφ είναι ο αρμόδιοσ φορζασ και εφ’ όςον 
λζγετε και είναι γεγονόσ ότι είςτε υπεφκυνοι, πρζπει πρϊτα από όλα να κάνετε 
εκείνα που είπατε ότι κάνετε τα οποία δεν το αμφιςβθτϊ απλϊσ πρζπει να κάνετε 
και τα ανάλογα  Master Plan. Δθλαδι μθν περιμζνετε από τισ τοπικζσ αρχζσ με τουσ 
λιγοςτοφσ πόρουσ που ζχουν να κάνουν, να χειριςτοφν ζργα ςε επαρχιακό επίπεδο, 
διότι τα όμβρια όπωσ φαίνονται και από τισ λεκάνεσ απορροισ είναι πολφ πζρα των 
κοινοτικϊν ι δθμοτικϊν ορίων γι’ αυτό το όλο κζμα πρζπει να αποτελζςει 
ξεχωριςτό κζμα ςυηιτθςθσ και ςυμφωνϊ δεν είναι του παρόντοσ. 

Ζ. Χατηθβαςιλείου (ΤΑΥ): Δεν είδα πουκενά τθν ακαδθμαϊκι κοινότθτα με κάποιο 
τρόπο να εκφράηει απόψεισ δεν ξζρω αν με κάποιο τρόπο μποροφν να 
τοποκετθκοφν.   

Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Μποροφμε να τουσ προςκζςουμε, παρόλο που ςτισ 
προθγοφμενεσ διαβουλεφςεισ πάντα τουσ καλοφςαμε και ανταποκρίκθκε μόνο το 
ΤΕΠΑΚ, το οποίο ςυμμετζςχε ενεργά ςε οριςμζνεσ διαβουλεφςεισ και ςτθν 
τελευταία ςυνεδρία  ζκαναν και κάποια  παρουςίαςθ για τισ αρδεφςεισ. Μπορεί 
ζνασ να είναι ο εκπρόςωποσ από τα πανεπιςτιμια, δεν μποροφν να είναι όλοι οι 
πανεπιςτθμιακοί φορείσ γιατί αντιλαμβάνεςτε και με τα ιδιωτικά πανεπιςτιμια, θ 
ομάδα κα είναι πολφ μεγάλθ. Μποροφν να μπουν ςτισ επαρχιακζσ ομάδεσ όπου 
πιςτεφω κα είναι καλφτερα. 

Ε. Θεοπζμπτου (ΕΤΕΚ): Με τθν επανεκκίνθςθ τθσ οικονομίασ κα υπάρχει θ γεωργικι 
δραςτθριότθτα γιατί προωκείται τϊρα, και θ βιομθχανικι για να ζχουμε 
πρωτογενείσ τομείσ παραγωγικότθτασ. Αυτό και μόνον κα πάρει πίςω τθν ποιότθτα 
και τθν ποςότθτα των υδάτων, θ οποία μπορεί να βελτιϊκθκε τθν τελευταία 
πενταετία, αλλά μπορεί να βελτιϊκθκε επειδι μειϊκθκε και θ δραςτθριότθτα ςε 
αυτοφσ τουσ τομείσ και απλά κα ικελα να ςχολιάςω ότι πρζπει να είναι προςεκτικό 
το Τμιμα Υδάτων ςτθν αφξθςθ αυτισ τθσ δραςτθριότθτασ γιατί κα ζχει πίεςθ πάνω 
ςτο νερό.   

Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Ναι ζχετε απόλυτο δίκαιο ότι κα αυξθκοφν οι πιζςεισ 
πάνω ςτο νερό. Από τθν άλλθ όμωσ και εμείσ μποροφμε να τροποποιιςουμε τα 
μζτρα μασ. Άν κυμόμαςτε ςτο 1ον κφκλο ζνα από τα μζτρα που είχαμε ειςθγθκεί 
ςαν ΤΑΥ ιταν να ιςχφει ο Κϊδικασ Ορκισ Γεωργικισ Πρακτικισ ςτο 26% τθσ 
επιφάνειασ τθσ ελεφκερθσ Κφπρου και είχαν αντιδράςει πολλζσ αγροτικζσ 
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οργανϊςεισ αλλά και κυβερνθτικά τμιματα και ςτο τζλοσ τα περιορίςαμε μόνο ςτισ 
περιοχζσ νιτρορφπανςθσ. Άρα κα προςαρμόςουμε και εμείσ ανάλογα τα μζτρα μασ 
ϊςτε ςτο 2ον κφκλο διαχείριςθσ να είναι πιο αυςτθρά, να τθροφνται οι κανόνεσ ϊςτε 
να μθν μολφνουν τα νερά και το ζδαφοσ.  

Γ. Δθμθτρίου (ΣΥ Λευκωςίασ): Υπάρχει κάποιου είδουσ πζναλτι εάν 
κακυςτεριςουμε να εφαρμόςουμε αυτζσ τισ υποχρεϊςεισ, χρονοδιαγράμματα που 
μασ λζγουν πότε πρζπει να τα κάνουμε και ποίοσ κα το πλθρϊςει αυτό. 

Απ. Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Πάντα θ Ευρϊπθ βάηει πζναλτι αλλά δεν είμαςτε θ 
μόνθ χϊρα που κακυςτεροφμε  να τα κάνουμε. Αναλόγωσ εμείσ προχωροφμε καλά 
ςε ςχζςθ με άλλεσ χϊρεσ που είναι πολφ μεγάλεσ όπωσ θ Γαλλία, θ Λςπανία, θ 
Λταλία, θ Δανία θ οποία δεν ζχει ακόμα Σχζδιο. Ο κοσ Χάρθσ Όμορφοσ  μπορεί να 
μασ πει για τθν περίπτωςθ τθσ Γερμανίασ που ιδθ τθν πιραν ςτο Δικαςτιριο για 
τθν Τιμολογιακι Πολιτικι που δεν εφάρμοςε. 

Απ. Π. Χ. Όμορφοσ (ΤΑΥ): Όςον αφορά τθν Γερμανία υπάρχει μεγάλθ επιμονι από 
τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι για να εφαρμόςει τθν ερμθνεία τι είναι Water Service. 
Οριςμζνεσ χϊρεσ Water Service εννοοφν μόνο τα αποχετευτικά και το πόςιμο νερό, 
ενϊ θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι λζει Water Service είναι και οι πλθμμφρεσ και όμβρια 
φδατα και το hydropower, πιγε ςτο Ανϊτατο Δικαςτιριο για τθν Γερμανία και 
περιμζνουν τθν απόφαςθ, ανάλογα κα εφαρμοςτεί και ςτισ άλλεσ χϊρεσ. Αλλά όταν 
λζμε για πρόςτιμο εννοοφμε ότι υπάρχει μια διαδικαςία που θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι 
αξιολογεί τα Σχζδια Διαχείριςθσ γίνεται διαβοφλευςθ με κάκε κράτοσ μζλοσ 
ανάλογα με το ςχζδιο του, για τθν Κφπρο κα γίνει τον Σεπτζμβριο κα μασ βάλουν 
ερωτιςεισ πωσ κα προχωριςουμε με βάςθ τισ παρατθριςεισ τουσ και ανάλογα και 
αν δεν αντιδράςουμε ι δεν τουσ δϊςουμε ικανοποιθτικζσ απαντιςεισ μποροφν να 
προχωριςουν ςτο Δικαςτιριο. Το Δικαςτιριο βγάηει απόφαςθ και μετά προχωρεί 
για επιβολι προςτίμου, δθλαδι υπάρχει μια μακρά διαδικαςία μζχρι να φτάςουμε 
ςτο πρόςτιμο 2 με 3 χρόνια.  

Π. Χατηθγεωργίου (ΤΑΥ): Νομίηω ζχουμε ολοκλθρϊςει, πιςτεφω ότι εφ’ όςον δεν 
υπάρχουν άλλα ςχόλια ςυμφωνείτε όλοι με τισ ομάδεσ εργαςίασ όπωσ τισ ζχουμε 
ορίςει. κα περιμζνετε γφρω ςτον Οκτϊβρθ να ςτείλουμε επιςτολι ςε όλουσ τουσ 
φορείσ να μασ πείτε ποιοι κα ςασ εκπροςωποφν.  Ευχαριςτοφμε για τθν παρουςία 
ςασ.            
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